

Redacción: Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.

Anuncios: Desde las siete de la mañana á las once de la noche.

Teléfono núm. 17

Oficina: Conquistador, 30

ECOS DE BARCELONA

Planas y Casals

Al día siguiente del hermoso triunfo de la Solidaridad Catalana, del Catalánismo podríamos decir, ha fallecido el gran cacique Planas y Casals. Es simbólico el hecho y altamente sugestivo.

Todos mis lectores saben quién fue Don Manuel Planas y Casals. Durante muchos años, muchísimos, demasiados, dirigió con imperio absoluto la política catalana; y no digo conservadora, por que él era quien hacía ó dejaba hacer los empleados, los concejales, los diputados, los senadores de todos los partidos.

Estos días precisamente se cumplen diez años de la primera derrota experimentada por Planas y Casals. Fue en una sesión de la Academia de Legislación y Jurisprudencia. Los jóvenes, que ahora forman á la cabeza del movimiento regionalista, con inaudito atrevimiento se opusieron á una proposición que partía del supremo jefe. Fue rechazada, indudablemente por sorpresa.

Hay me ha dicho un íntimo de Planas y Casals que al principio de la renovación catalana pensó seriamente en ponerse al frente del núcleo juvenil; pero á los pocos días de meditarlo resolvió lo contrario, es decir: atacarle decididamente convencido de que sólo se trataba de un pasajero movimiento de intelectuales.

No quiero insistir; mas es cosa evidente que ello se presta á profundas meditaciones. Todos los caciques están sentenciados á muerte, en cuanto aparece el cerebro, la palabra y la voluntad que sabe dirigirse al pueblo.

Juan TORRENDELL

París á obscuras

La última huelga obrera, la de los electricistas de París tiene una característica particular: tiene mucho de dictatorial. Los obreros electricistas han dejado sin electricidad á la «Ville-Lumière» paralizando su gran actividad y lesionando enorme suma de intereses en una ciudad de tres millones de habitantes.

La declaración de guerra ha cogido completamente desprevenido al adversario. Los teatros excepción del «Réjane» que tiene alumbrado eléctrico propio, los grandes almacenes, los lujosos comercios, los hoteles, los diarios excepción de «Le Figaro» que tampoco se sirve del fluido de los sectores han tenido que suspender sus tareas.

«Existía acaso un litigio entre París y los obreros? «Habían estos solicitado determinadas reivindicaciones los obreros á la nueva compañía explotadora de los Sectores? «Existían pourparlers? «Había llegado la voz del proletariado hasta Mr. Viviani, Ministro de Trabajo? Nada esto ocurría al decir de «Le Figaro» uno de los pocos diarios parisienses que hoy llegan á Madrid, el cual calificó de escándalo lo ocurrido, probando á su juicio el estado de anarquía á que

ha conducido en Francia la «desorganización, la alianza con los enemigos del orden, los agitadores y los excitadores del pueblo a la revolución y al pillaje.» Si a la opinión pública hubieran acudido los obreros parisienses, el veredicto no les hubiera sido en esta ocasión favorable.

«Le Figaro» acusa como culpable de lo ocurrido al Consejo Municipal.

«En qué fundamenta su acusación? Los concejales socialistas de París—supone «Le Figaro» que han administrado el dinero común a favor de los obreros municipales dando un ejemplo que a la larga habría de provocar huelgas como la que sumió entre sombras a París el día 8.

«Los obreros municipales gozan el privilegio de dos meses de descanso cobrando sus jornales y de treinta días sin descuento de jornal caso de estar enfermos y nunca faltan médicos complacientes.

«¿Qué extraño pues que al contratar los obreros electricistas con una nueva empresa de un servicio de esencia municipal no exigieran asimilarse en las ventajas a los obreros de la Villa?»

«Y añade el aristocrático diario parisiense aludiendo a los 15.000 francos de aumento votado para dietas de los Diputados «¿Qué argumentos podrán oponer estos representantes del país para oponerse al jornal de los obreros?»

«Los obreros, y con ello cierto esta información, hablan de derechos que yo estimo que por evaluación han de irse reconociendo pero es también preciso hablarlos de deberes.»

X. X.

Lecturas y comentarios

Un calamar monstruo.—Palabras del Gobernador de Barcelona. «Los pies de las chinas.

Dicen de Coruña, que hace tres días se puso á la venta en aquel mercado un calamar verdaderamente monstruoso. Este molusco parecía más bien que un ser real, una fantasía de Julio Verne, pues media la friolera de 95 centímetros, sin contar los tentáculos, de modo que es un monstruo marino capaz de detener la marcha de un vaporcito si se mete entre las palas de la hélice.

Un conservero adquirió el hermoso ejemplar diciendo, con mucha gracia, que habría que meterlo en lata de petróleo para conservarlo. Pero el animal había nacido para mas altos fines. Un entusiasta miembro de la «Sociedad de Oceanografía del Golfo de Gascuña» vió al cefalópodo colosal (clase de los moluscos, orden de los cefalópodos, género calamaris esculentas, familia de los choccos de Cuvier) y lo rescató para el museo de la colectividad. Y lejos de repasar, guisado con su propia sangre, en algunos estómagos, esta metido en una solución de formol para ostentar en su día la representación de los calamares gallegos en la próxima Exposición de Burdeos.

«A propósito de la lucha del domingo —Hasta ahora—dijo—el pueblo de Barcelona se muestra digno de su renombre cívico. Este es un pueblo admirable. Sus ciudadanos saben ejercer sus derechos individuales sin olvidarse de sus deberes colectivos.

«Su conducta es un ejemplo digno de encomio. Merece ser imitada. Es la de un pueblo consciente y digno. Si la cultura de un país se mide por el respeto que saben guardarse mutuamente quienes se disputan la supremacía política, Barcelona es, sin duda, una de las poblaciones mas cultas de Europa. Y, como español, me enorgullezco de poderlo proclamar.»

En Shanghai se fundó hace varios años por algunas señoras extranjeras la «Sociedad de los pies naturales», cuyo objeto es combatir la cruel costumbre de los pies de las niñas desde que éstas nacen para que se conserven pequeños al llegar a la edad de la pubertad.

«La propaganda que la Thien tsu hoi (esta es la denominación china de la sociedad) hace en pro de sus ideales es grande y esta produciendo excelentes resultados, pues ya se nota un marcado movimiento de reacción en contra de los tumbres tan arraigada en el imperio chino. Recientemente las señoras que componen la junta directiva organizaron un mitin, al cual asistieron mas de 4.000 indígenas.

«En dicho mitin algunas señoritas de la alta sociedad de Shanghai cantaron canciones tristes y dolorosas relativas a los padecimientos que produce la operación de los pies. Tres notables actrices

aparecieron con los pies fuertemente apriados por estrechos zapatos, lamentándose de los dolores que padecían, y después se retiraron para salir de nuevo con los pies desnudos, bailando y lanzando gritos de júbilo por verse libres de semejante martirio.

ARGOS, Y

EN LA SINAGOGA

La boda de un Rothschild

París 9.—Una legión de guardianes de la Paz prohibió el paso por la rue de la Victoire, y solo los felices mortales provistos de la correspondiente invitación lográbamos llegar al famoso templo israelita de los Rothschild.

Interminable fila de lujosísimos carruajes y de blasonados automóviles recorría la calle, deteniéndose á la puerta de la sinagoga, para dejar allí á los invitados.

«¿Qué coches, Dios de mis pecados!... ¿Qué automóviles!... ¿Qué toilettes!... ¡Y qué mujeres!»

El Cuerpo diplomático, la sociedad elegante, el mundo de la banca, el París oficial, acudieron en masa á la boda del barón Gustavo de Rothschild.

En el gran atrio de la espléndida sinagoga había un ejército de lacayos... altos, erguidos, peinados como figurines de peluquería, con sus sendas y variadas libreas. Todos ellos guardaban los abrigos de sus señoras; riquísimos gabanes de pieles, de sedas y de encajes.

La llegada de los invitados y su entrada en el templo resultaba un espectáculo interesante.

A la una en punto de la tarde apareció el magnífico carruaje, tirado por dos soberbios caballos ingleses, que conducía á la novia.

Mademoiselle Nelly Beer, rica heredera es una muchacha encantadora, muy joven, rubia con ojos azules, gentil, elegantísima.

Con sus blancas galas nupciales parecía una Orelia... la Orelia soñada por el poeta.

Pronto se organizó la comitiva. Los lujosos suizos, con sus altas alabardas; los correctos ujieres, con sus plateadas cadenas al cuello; las señoritas de honor que habían de asistir á la novia; las personas de más respeto... todos siguieron á los dos seres felices que iban á unir sus vidas al pie del Arca Santa donde se guardan las Tablas de la Ley.

El novio, el barón Robert de Rothschild, es un hombre joven—tendrá veinticinco años—distinguido, inteligente, simpático. Su padre, el barón Gustavo, es el jefe de los Rothschild de Francia.

La novia se apoyaba en el brazo de su padre, Mr. Edmond Beer, y el novio daba el brazo á la baronesa Gustavo de Rothschild. Detrás seguía brillante cortejo, del que formaban parte muchas damas y muchos caballeros de la copiosa dinastía de los Rothschild.

El templo estaba imponente. Muchedumbre de invitados llenaba su inmensa nave y sus altas y amplísimas tribunas.

«Es una sinagoga que parece una catedral. La construyeron hace algunos años los Rothschild, para dotar á París de un gran templo israelita. Es suntuosa, de severa arquitectura, de enormes proporciones, toda de piedra.

En el centro del templo se levantaba un monumental dais nupcial. Era el sitio destinado á los novios. Detrás, en el fondo de la sinagoga, en el lugar que ocupa el altar mayor en las iglesias católicas, el anchuroso coro, cerrado por artísticamente baranda de mármol, y dentro, presidiendo el templo, dominándolo todo, coronado por grandioso monumento, el Arca guardadora de las Tablas de la Ley.

Plantas soberbias y flores admirables completaban la decoración. Había de ellas abundancia asombrosa alrededor del dais nupcial, y el gran coro parecía frondoso jardín. Lilas y camelias blancas, y bolas de nieve, formaban su principal adorno.

Los acordes de una gran orquesta llenaba el templo.

Al aparecer los novios, seguidos, de su brillante cortejo, las notas suaves y románticas de la marcha, de Mendelssohn, «El sueño de una noche de verano», impregnaron el espacio de dulce poesía.

Después oímos, durante la ceremonia un hermoso concierto.

«El Moisés, de Rossini, y el adagio de la Sonata patética, de Beethoven, fueron ejecutados maravillosamente. El desfile de los novios y de su comitiva fué acompañado de los acordes vigorosos de la marcha de «El Profeta».

y correctísimo discurso sobre el matrimonio israelita.

No fueron los mismos comentarios de la Epístola de San Pablo, propios de las bodas católicas, pero sí algo parecido á ellos.

Queda por averiguar si las israelitas hacen el mismo caso del sermón del rabino, que algunas católicas de las adyacencias de San Pablo.

La ceremonia religiosa terminó á las cuatro de la tarde.

El desfile de los carruajes, que duró largo tiempo, fué brillante.

Los novios, los barones Robert de Rothschild, huyendo de miradas indiscretas, no salieron del templo por la puerta principal.

Las personas de la íntima amistad de las dos familias fueron obsequiadas después con elegante lunch en la hermosa residencia que poseen en la avenida de Jena los padres de la novia.

El barón Gustavo de Rothschild festejó la boda de su hijo dando limosnas á manos llenas.

En su soberbio palacio de la avenida Marigny han encontrado socorro estos días muchas penas.

De todas estas limosnas, la más simpática, la que encierra idea más delicada, es la constituida por el donativo, que importa muchos miles de duros, ofrecido á los obreros de los ferrocarriles del Norte y del Mediterráneo de Francia, para que puedan dotar á sus hijos.

Algo análogo realizó hace dos años el ya difunto barón Alfonso de Rothschild, cuando contrajo matrimonio, con Mile Germain Halphen, su hijo e barón Eduardo.

Así se ha casado en París uno de los hombres más ricos del mundo.

JUAN DE BECÓN.

Un millonario asesino

New-York 10.—Entre las cartas que ha recibido Thaw figura una de un industrial que le ofrece 100.000 dollars porque repita ante un fonógrafo sus declaraciones.

Otro empresario le propone la reconstrucción del crimen, «en cuanto esté en libertad», para un cinematógrafo.

La esposa del acusado también es solicitadísima para que repita sus declaraciones en el fonógrafo y especialmente la historia de la famosa orgia del pastel. Hasta por el vestido que llevaba puesto la noche en que Thaw mató á Witte se le ha ofrecido dinero en grandes proporciones.

Ninguno de estos propósitos se llevarán á efecto, si la absolución llega, porque Thaw y su esposa, por consejo de la familia y de los abogados, saldrán inmediatamente de Nueva-York y harán un viaje largo por los otros continentes.

Nueva York.—La sesión. A las once de la mañana comenzó hoy la sesión. La concurrencia fue numerosísima. La gente se agolpaba en las puertas del Palacio de Justicia.

Desde que se constituyó el tribunal, observó el público que el acusador, Mr. Jerome, estaba más preocupado que de costumbre. Llevó á su mesa más papeles que nunca. Hojaba los folios nerviosamente y tomaba apuntes.

Thaw, por el contrario, parecía más risueño que ningún día. Cambió afectuosos saludos con sus abogados y envió unas flores, del ramo que le había mandado su esposa, á los periodistas.

Incidente cómico.

Mientras esto ocurría sea que el público se diese cuenta de la razón de aquella prolongación, ocurrió un incidente que degeneró en bufo.

Cuando más engolfado estaba Mr. Jerome en revolver papeles y tomar notas, se le acercó un aguacil llevándole en una bandeja un paquete cuadrado, no muy grande, envuelto en papel blanco y lido con una cinta azul.

Por los ademanes del fiscal y del dependiente se comprendió que aquel preguntaba quién le enviaba aquel paquete y que el aguacil le contestaba que no lo sabía.

Jerome tomó el paquete, le dio varias vueltas, fué á cortar la cinta, desistió, y en sus vacilaciones se adivinó su temor de que el misterioso paquete fuese una máquina infernal.

Por fin cogió el paquete y fué á salir con él de la Sala; pero el presidente le contuvo, diciéndole: «Aunque la sesión no está abierta, va á abrirse de un momento á otro, y el representante de la ley no puede abandonar la Audiencia sin causa justificada y previa licencia de la Mesa».

estos dulces, muy de moda en la actualidad, están envueltos en papel metálico, como los marrons glacés, sino que el color de aquellos es dorado y el de éstos plateado.

El auditorio no pudo contener la risa, de la que participaron también los jueces, y el propio Jerome no supo disimular su contrariedad.

La catástrofe del «Jena»

Lo que cuenta el timonel.—Desolación.—Arsenal evacuado.—La muchedumbre cerca del arsenal.—Causas del siniestro.—Interpelación.

El acorazado Jena llevaba el pabellón del contralmirante Manceron, segundo jefe de la escuadra activa en Francia.

Desde el 2 de Marzo, estaba en la caleta número 2 de Mississy, del arsenal de Tolón.

Era uno de los más hermosos acorazados de Francia.

Servía de tipo y con el Suffren debía constituir la base de la futura flota francesa.

Fue construido en 1898. Desplazaba 12,952 toneladas. Su fuerza era de 16,500 caballos. Andaba 18 nudos.

Tenía cuatro cañones de 305 milímetros, ocho de 165 y ocho de 100, sin contar variis piezas de 20 y 24 milímetros.

Su dotación se componía de 698 hombres.

El timonel Giudicelli cuenta, que al ocurrir la primera explosión, muchos marineros estaban en el departamento de los aspirantes, donde uno de ellos, el Sig. Carini, les daba una conferencia histórica sobre Enrique IV. De pronto se oyó una gran explosión. Venía de la popa del buque. Los marineros se dispersaron para ver lo que ocurría.

Sobre ellos empezó á caer una lluvia de restos humanos, trozos de hierro, de madera y de cristal.

Los hilos eléctricos parecían serpientes de fuego revolotando sobre la cubierta del buque; trazaban unos cuantos zig-zags incandescentes y luego se fundían como si fueran de algodón.

En vista de la magnitud del peligro, los oficiales supervivientes ordenaron á sus hombres que se retiraran.

Los que no estaban heridos, se precipitaron por la proa del buque.

Mientras se alejaban, muchos fueron alcanzados por los cascós de obuses y torpedos que seguían estallando á bordo.

Era imposible acercarse al buque en un circuito de 500 metros.

Las explosiones producían restos inflamados que, á su vez, iniciaban un incendio donde caían.

Varios talleres del Arsenal habían empezado á arder, cuando intervinieron los bomberos.

Se temió que el Suffren fuera también pasto de las llamas.

El vicealmirante Marqués, prefecto de Tolón, ha ordenado evacuar el Arsenal.

Unicamente pueden estar en él las tropas y el personal que fué movilizado para organizar los socorros.

La población de Tolón se halla aglomerada en las calles vecinas al Arsenal.

En el ministerio de Marina se cree que la explosión fué debida á la combustión espontánea de pólvoras disgregadas y alteradas por una larga permanencia en los españoles.

M. Monis, senador de la Gironde, ha telegrafado al ministro de Marina, anunciándole una interpelación sobre las causas de la catástrofe.

De desastre en desastre.—Censuras al ministro.—Faltan artífices.—Pánico en otro acorazado.—Capitán heroico.—Recurso que causa víctimas.

En París es el asunto del día la catástrofe del acorazado Jena.

Los periódicos dedican gran espacio en sus columnas á reseñarla y la comentan en extensos artículos.

do Suffren, que sufrió también ligeras averías.

En la tripulación del Suffren se produjo un pánico horrible, creyendo todos que también se iba á pique este barco.

Al ver que el incendio se corría por todo el buque, trató la tripulación de abrir las compuertas para inundar aque la parte y apagar el fuego.

Pero la operación era difícilísima, por que no se pudieron abrir las compuertas. El capitán M. Roux, que dirige estos trabajos, fué lanzado al mar partido en dos pedazos, á la vista de sus marineros que quedaron horrorizados.

Los cañones del Suffren dispararon contra las puertas del dique, logrando abrir á balazos.

Así se consiguió apagar el incendio. Pero esta ventaja se logró á costa de lamentables pérdidas.

Bastantes heridos que habían caído desde una altura de quince metros hasta los estancos; perecieron abogados al penetrar el agua, sin que fuera posible evitar esto y teniendo que autorizarlo á fin de impedir males de mayor magnitud.

Los tripulantes que más sufrieron por la catástrofe fueron los que prestaban servicio en la parte destinada á maquinaria y en los puentes y antepuentes.

A las siete de la noche, tras heroicos esfuerzos, se consiguió hacer desaparecer el peligro de nuevas explosiones en el buque y estaba dominado el incendio por medio de la inundación del dique seco.

Lo que refiere un ordenanza.—Horrible confusión.—Planchadora de saparecida.—Lo que dice un almirante.—Montón de astillas.—Las calderas del buque.

Un ordenanza del almirante Manceron, que ha resultado herido en la frente; refiere la catástrofe en los siguientes términos:

«Me hallaba yo en las cocinas, cuando sentí una terrible explosión de bajo del camarote del almirante.

Subí precipitadamente para ver lo que ocurría, y al llegar á la puerta recibí un golpe en la frente que me produjo la herida que sufre. Sólo recuerdo que vi al general en su cuarto ensangrentado.

Después perdí el conocimiento y solo me acuerdo de que había en el buque una horrible confusión.

Ignorase la suerte que ha corrido una planchadora que había ido al Jena á llevar ropa y se hallaba á bordo en el momento de ocurrir la catástrofe.

Créese que ha perecido.

El almirante Marqués ha hecho las siguientes declaraciones:

«Admira ver la espantosa rapidez con que se sucedió el siniestro y las horribrosas proporciones que en tan poco tiempo tomó.

La mitad del sólido y hermoso acorazado no es más que un informe montón de astillas y despojos.

Las calderas quedaron convertidas en montón de hierros retorcidos por efecto del fuego.

El almirante Manceron salió con vida milagrosamente.

Cuando ocurrió la explosión se levantaba del comedor y disponíase á ir á la cámara del capitán.

Si se hubiese dirigido allí unos momentos antes, nada le habría salvado de la muerte.

El capitán Bertier se hallaba en su camarote en el momento de la catástrofe.

Intentó salir y halló la puerta obstruida por informe y tremendo montón de hierros y piezas de tela.

Pereció allí carbonizado.

Despacho oficial.—217 muertos.—Acorazados con averías.—Ansiedad inmensa.—El ministro en Tolón.—Cadáver destruido.—Pésame del emperador Guillermo.

En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho oficial diciendo que han desaparecido por efecto del siniestro siete oficiales y 210 subalternos.

Los acorazados Patrie y Suffren, que se hallaban no lejos del Jena, tienen ligeras averías.

En París la ansiedad que hay por recibir noticias es inmensa.

Hay muchas familias que tenían deudos entre la dotación del Jena, las cuales no cesan de acudir al ministerio y á los periódicos para averiguar detalles.

El ministro de Marina, llegado á Tolón, se trasladó en seguida al punto de la catástrofe, dan órdenes medidas para que nada falte á los heridos.

El cadáver del capitán Bertier pudo ser identificado por los galones del uniforme, pues se hallaba casi hecho pedazos.

El emperador Guillermo de Alemania se enteró del siniestro á las siete de la tarde, y en seguida mandó á un ayudante á la Embajada francesa para que transmitiese su pésame.

Después envió un telegrama directo al presidente Fallières.

En Londres la catástrofe causó grandísima impresión.

Grandísimo número de personas acudieron á la Embajada francesa para significar á Mr. Cambon su sentimiento por lo ocurrido.

Uno de los primeros fué el lord conregidor de Londres.

El presidente de la República mon-

señor Fallieres, ha recibido despachos de casi todas las naciones europeas, dándole el pésame por la catástrofe.

El maestro director de la banda de música que llevaba a bordo el *Fena* y que ha perecido también, es hermano del *chauffeur* del presidente M. Fallieres.

Noticias telegráficas

por correo

Madrid 13

El asesinato de M. Petkoff

El presidente del Consejo de ministros de Bulgaria fué asesinado en las siguientes circunstancias:

M. Petkoff había celebrado en la Sorbrani de Sofía una conferencia.

Eran las cuatro y media de la tarde. Acompañado de los ministros de la Guerra, del Comercio y de Asuntos extranjeros, el presidente del Consejo se fué al Jardín Boris con ánimo de pasear.

Los cuatro ministros iban hablando, cuando un individuo disparó su revólver sobre M. Guenadiff, ministro de Comercio, que resultó herido en un brazo.

Luego disparó por segunda vez: la bala de su revólver entró por el hombro derecho de M. Petkoff, atravesándole los pulmones.

El primer ministro se desplomó bañado en sangre.

El asesino se dispuso a seguir tirando sobre el grupo de ministros, cuando intervino M. Constantinoff.

Este oficial de caballería le dió un sablazo en la muñeca y le hizo soltar el revólver.

Detenido por la policía, el asesino resultó llamarse Alexandre Petkoff.

Es un empleado del Banco Agrícola, que fué despedido por M. Guenadiff porque había golpeado á otro funcionario.

Supóñese que Petkoff se propuso asesinar á M. Guenadiff para vengarse de su despedido.

El asesino es oriundo de Widdin.

Ha declarado no tener cómplices.

La policía ha detenido como á tales á dos jóvenes que acompañaban á Petkoff.

Los testigos del drama recogieron á M. Petkoff, que yacía en el suelo y se lo llevaron á su casa.

Expiró en el camino.

Durante toda la noche su morada estuvo rodeada de un gentío inmenso.

El Gobierno búlgaro ha tomado medidas para garantizar el orden público.

El Consejo de ministros ha elegido para presidente á M. Stancioff, ministro de los Asuntos Extranjeros.

Propósitos gubernamentales

La correspondencia de España publica esta mañana lo siguiente:

«Existen personalidades del Gobierno en decir que éste en las próximas elecciones generales no se propone otra cosa que hacer un llamamiento verdad al cuerpo electoral, en la inteligencia de que será para él una verdadera satisfacción la de que todas las provincias se unan al hecho en Barcelona, en donde, en las pasadas elecciones provinciales, la lucha ha sido verdad, y respetándose el derecho al sufragio, dentro, como es de suponer, de los límites legales.»

Añaden las personas á que nos referimos que, si en todos los sitios las elecciones se verificasen en idéntica forma que en Barcelona, nadie estaría interesado en que le quitasen el día de su elección tal cual alcaide.

La inspección militar

El ministro de Guerra, general Loño, ha leído hoy á los jefes de sección del ministerio la real orden que ha redactado relativa á la anunciada inspección y revista militar que tendrá lugar á mediados de Mayo.

Según se vé en el documento de referencia, la revista é inspección será muy amplia y minuciosa, sin que de ella escape organismo militar alguno.

Servicios prestados por la guardia civil

Da cuenta la del puesto de Sineu de que anteanoche ocurrió el siguiente hecho:

Un joven que había ido al citado pueblo guiando un carro de legumbres el que tenía apostado en la plaza pública, en ocasión que se disponía á depositar en una bolsa del mismo una pistola de dos cañones tuvo la desgracia de que se le disparara, causándole una herida en la mano izquierda de pronóstico reservado.

Dicho sujeto fué curado convenientemente por el médico titular de dicha villa.

La de Luchmayor ha denunciado al Juez municipal de la misma á un sujeto por infracción á la ley de caza.

Ayer llegó de Barcelona después de un viaje por Francia nuestro distinguido amigo el médico militar don Bernardo Riera.

Los billetes del Banco de España de 25 pesetas, puestos en circulación recientemente, son del mismo modelo de los de 100 pesetas, con la particularidad de que no son falsificables por medio de la fotografía, porque ésta no reproduce parte de aquéllas, según las pruebas que hemos tenido ocasión de ver.

También se halla muy adelantada la confección de los nuevos billetes de 500 pesetas, que son un modelo de buen gusto, y de las que tampoco la fotografía reproduce importantes detalles.

Es indudable, por tanto, que la fabricación de los billetes del Banco de España ha entrado en una fase para inspirar confianza al público contra las

La venta del pan á peso

Ayer á la una de la tarde una Comisión de tahoneros visitó al señor Alcalde de quejándose de que á pesar de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y de las disposiciones dictadas para que sea un hecho la venta del pan á peso, estas no son cumplidas por la mayoría de los tahoneros y vendedores de pan.

Citaron algunos los nombres de algunos dueños de tahonas que habían comprobado que no cumplían con las disposiciones dictadas de los que tomó nota el señor Alcalde, para imponerles el debido correctivo.

Los comisionados se mostraban satisfechos de la actitud resultada del señor Alcalde en castigar á los infractores de las disposiciones dictadas por el señor Alcalde.

Los individuos multados son, el dueño de la tienda denominada «Cañ Granaretas del arrabal» del horno de la calle de Ballester y el del horno de la calle de Vallori.

Hablando nosotros con uno de los tahoneros de la Comisión, se mostraba contrario á la fórmula dada por algún teniente de Alcalde, para cumplir con las disposiciones dictadas.

Por más que un tahonero este seguro nos decía, de que el pan que expende por 0'35 centimos pesa un kilogramo, debe pesarlo delante del comprador, para que éste se cerciore del peso de pan que se le entrega, y mientras no

falsificaciones, que se dificultan en cuanto cabe, y tener siempre dispuesta una reserva ante toda eventualidad.

El próximo domingo día 17 á las siete de la noche tendrá efecto en la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta ciudad, la recepción del Académico electo don Antonio Bosch, quien leerá un discurso sobre el tema: *Zoopatías transmisibles al hombre más frecuentes en Mallorca* contestándole el socio de número don Enrique Fajarnés.

El *Boletín Oficial*, del día de ayer publica el resultado definitivo de las elecciones de diputados provinciales verificadas en Mahón; el pliego de condiciones para la subasta de la recaudación del arbitrio sobre perros que circulan por la vía pública y el estado del precio medio que han obtenido los artículos de consumo durante el mes de febrero último, habiendo sido el precio máximo del trigo de 28'00 pesetas el quintal métrico en Ioca y Palma, y el mínimo de 25'50 pesetas en Mahón.

Además se publica en dicho periódico oficial la lista nominal de los señores socios de la Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País que tienen derecho de sufragio en la elección de compromisarios para senadores.

Ayer tarde marcharon á Barcelona en el vapor «Lulio» los siguientes pasajeros: don Juan Sagues y señora, don Francisco Cavalleria, don Dario Sanchez, don Antonio Pallicer, don Rafael Beltrán, don Angel Perez, don José Ribas, don Simón Ferragut, don Ricardo Martínez, don Juan Satorras, don Nicolás M. graner, don Gabriel Muntaner y don Gabriel Castellá.

Ayer por la mañana fué conducido á la última morada el cadáver de la señorita doña Magdalena Carbonell y Marcé.

Acompañamos á su familia en el dolor que le embarga por tan irreparable pérdida.

El contratista de las obras para la apertura de un portillo en el baluarte de Santa Margarita, ha empezado los trabajos preliminares para el cumplimiento de la contrata.

El señor Roselló tiene el propósito de imprimir gran actividad á sus trabajos á fin de dejarlos terminados antes del plazo señalado en el pliego de condiciones.

Ayer falleció la niña Margarita Prohens y Bosch.

Enviamos á su angustiado padre nuestro pésame.

Un amago de incendio

En las primeras horas de la mañana de ayer un sujeto que transitaba por la calle del Socorro, observó que por una ventanilla de una casa planta baja salía abundante humo lo que le hizo sospechar si pudiera tratarse de un amago de incendio. Llamó con fuertes golpes á la puerta y efectivamente, al poco rato fué abierta por el dueño con gran trabajo, pues con el humo á penas podía respirar.

Averiguada la causa resultó que habían prendido fuego unas prendas de ropa que la noche anterior había dejado junto un brasero para que se secaran, pudiendo ser sofocado el fuego al poco rato.

Según dijo después el dueño, gracias á la corriente de aire establecida por una ventanilla que la noche anterior había quedado abierta, en la parte trasera de la casa el humo no penetró en las habitaciones anteriores, pues de no ser así le hubiera asfixiado.

Notas municipales

Para esta mañana á las doce y media está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver varios asuntos de su competencia.

Igualmente se halla convocada para mañana la Comisión de Gobierno y Policía.

La venta del pan á peso

Ayer á la una de la tarde una Comisión de tahoneros visitó al señor Alcalde de quejándose de que á pesar de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y de las disposiciones dictadas para que sea un hecho la venta del pan á peso, estas no son cumplidas por la mayoría de los tahoneros y vendedores de pan.

Citaron algunos los nombres de algunos dueños de tahonas que habían comprobado que no cumplían con las disposiciones dictadas de los que tomó nota el señor Alcalde, para imponerles el debido correctivo.

Los comisionados se mostraban satisfechos de la actitud resultada del señor Alcalde en castigar á los infractores de las disposiciones dictadas por el señor Alcalde.

Los individuos multados son, el dueño de la tienda denominada «Cañ Granaretas del arrabal» del horno de la calle de Ballester y el del horno de la calle de Vallori.

Hablando nosotros con uno de los tahoneros de la Comisión, se mostraba contrario á la fórmula dada por algún teniente de Alcalde, para cumplir con las disposiciones dictadas.

Por más que un tahonero este seguro nos decía, de que el pan que expende por 0'35 centimos pesa un kilogramo, debe pesarlo delante del comprador, para que éste se cerciore del peso de pan que se le entrega, y mientras no

Unas manifestaciones

El Gobernador civil señor de Irazábal nos ruega la publicación de esas sus manifestaciones motivadas por comentarios periodísticos á unas declaraciones que hizo á un redactor del colega de la noche:

«Si el extranjero que llega á Mallorca tiene una religión distinta de la nuestra, santo y bueno; debemos respetarle su manera de pensar y ser tolerante, aunque le juzgemos, como es natural, equivocado en sus creencias y lo compezcamos.»

«Yo no he sostenido, ni defendido más que lo que se halla establecido en las leyes vigentes en España, el derecho constituido respecto del constituyente no tengo para qué dar opinión ninguna, pues es materia de la competencia de las Cortes cuando los gobiernos crean llegado el caso de que puedan tener estado parlamentario.»

«Yo no he hablado de la libertad de cultos, respecto de cuya cuestión no tengo más opinión que la que tiene el partido conservador y su muy ilustre jefe don Antonio Maura.»

Politica local

Hemos tenido ocasión de hablar con un personaje que mantiene activa correspondencia con políticos de la vecina isla de Menorca quien nos ha hecho conocer las siguientes noticias que le comunican de allí.

Son muy interesantes y dan á conocer las vicisitudes por que atraviesa la designación de candidato monárquico para las próximas elecciones generales:

«La derrota de los republicanos les tiene aplastados, pues si bien contaban con ella, calculaban en unos trescientos votos la diferencia, que fué agrandada por haber superado las esperanzas que tenían los monárquicos respecto de Ciudadela, donde la mayoría fué de más de 300 votos sobre los calculados.»

El resultado de esta elección ha hecho perder á los republicanos sus optimismos respecto á la de diputados á Cortes, en las que el prestigio del candidato doctor Llanós les ha de dar algo más de fuerza de la que han tenido últimamente.

Los monárquicos están muy bien impresionados, pues no creen que los votos que les pueda restar la personalidad del señor Llanós basten á rebasar la diferencia de fuerzas que ha ofrecido la elección del domingo.

Nada se sabe respecto á candidato monárquico. Cuanto se diga es aventurado.

Los nombres que han sonado son los de Hélder, Weyler, Vives y Olives: El primero hasta el presente declina el cargo (fué derrotado en otra ocasión, se le indicaba como candidato en las elecciones de 1905 y después de prácticas gestiones se le sustituyó por Weyler y ahora no se muestra propicio á que se baraje su nombre). Weyler era el candidato, descartado el anterior, que á mi juicio reunía más ventajas para la lucha, pues ha trabajado mucho por Menorca, ha conseguido mas de lo que podía bienamente esperarse (subasta de la carretera de Mahón á Fornells, aumento de un correo semanal á Barcelona, estudio del ensanche del puerto de Ciudadela etc., etc.); pero le han hecho perder mucho terreno las indiscreciones de sus amigos políticos: según el pacto de la coalición monárquica debe acordar el candidato el Comité del partido que esté en el poder; los conservadores cumplieron fielmente en la pasada dominación, no obstante ser insignificante grupo el partido liberal de Menorca, que cumplirá también ahora ya que la separación sería para él el suicidio; el partido conservador no puede abdicar de sus derechos, pero es muy probable que hubiera espontáneamente designado á Weyler en agradecimiento á su conducta y mayormente estando ahora separado del partido de Moret, mas los liberales han hecho por aquí mucha propaganda cerca de los prohombres y satélites del partido dominante para que éste aceptara aquella candidatura y además el partido liberal de esa comarca la indiscreción de proclamar la candidatura del señor Weyler arrojándose facultades que correspondían al comité conservador local; de donde resultó que lo que hubiera podido hacer y ser bien recibido el partido conservador local como acto espontáneo, parecería ahora una imposición del bando contrario y causaría mal efecto en muchos elementos. No creo se eija á Weyler á menos que éste ingresara en el partido conservador ó hiciera declaraciones muy explícitas ó viniera una eficaz recomendación del señor Maura.

El señor Olives no creo presente su candidatura, pues la opinión general es de que nos conviene un candidato que resida constantemente en Madrid; sin embargo es seguro (que se le votaría si dicho señor tuviera empeño en ello, mas no creo que lo haya pensado siquiera y sólo lo haría en el caso de que las circunstancias lo exigieran como única solución; siendo indudable, empero, que el candidato que se eija será con la sanción del señor Olives. Vives es del país, pero no tiene en él mucho arraigo y tiene además la contra de haber pretendido en las últimas elecciones luchar como candidato independiente solicitando para ello el apoyo que le negaron los republicanos. Esto no obstante es uno de los probables.

Como V. ve todos tienen su contra; pero tengo la convicción de que la re-

Escrutinios generales

Conforme previene la ley electoral vigente ayer á las diez de la mañana en los distritos de Manacor y Mahon se celebraron las respectivas Juntas generales de escrutinio, las que estuvieron presididas por un magistrado de esta Audiencia.

Por las noticias que se recibieron de ambos puntos no ocurrió incidente alguno, y en consecuencia después de los requisitos legales quedaron proclamados diputados provinciales por el distrito de Manacor don Miguel Roselló y Alemany, don Salvador Vidal Valls de Padriñas, don Antonio Barceló y Bosch y don Juan Lliteras Caldentey y por el de Mahón don Bernardo de Olives, Conde de Torre-Saura, don Jorge Teodoro Lédico, don Juan Aguiló Valenti y don Jerónimo Pou y Magraner.

Audiencia

Causa por tentativa de disparo.

A las diez y media de la mañana de ayer se reunió el tribunal de Derecho para ver y fallar en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Jaime Manresa Sitjar acusado del delito de tentativa de disparo de arma de fuego.

Representó el ministerio público el Abogado fiscal don Pelagio Azpelicueta.

La defensa corrió á cargo del Abogado don José Siquier, que por primera vez subió á los estrados del Tribunal.

Abierto el juicio se procedió al examen del proceso quien negó que en ocasión alguna haya intentado disparar una escopeta contra su convecino Damian Vallespir, pues si bien era cierto que cierto día llevaba una escopeta estaba descargada.

Como testigo compareció Damian Vallespir, quien afirmó que el proceso



LA NIÑA

MARGARITA PROHENS Y BOSCH

HA SUBIDO AL CIELO

Su angustiado padre, hermanos y hermanas, abuelos, tíos, primos y demás parientes participan á sus conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy viernes á las diez desde la casa mortuoria, Sans 26, al Cementerio Católico, lo que agradecerán eternamente.

solución del partido será acatada sin suscitar divisiones.

Es interesante á la política local todo cuanto se refiere á la actitud política del general Weyler.

He aquí lo que escribe un periódico sobre nuestro ilustre paisano.

«Acercas de los rumores que han circulado por la prensa respecto al ingreso del general Weyler en el partido conservador y relacionado este cambio de política por parte del general con la noticia de que iba á ser nombrado capitán general de Cataluña, decía hoy una persona de gran autoridad en el partido liberal:

Para que el general Weyler fuese destinado al mando del cuarto cuerpo de ejército no sería necesario ni nada tiene que ver un cambio en su actitud política, pues aún permaneciendo en el partido liberal el jefe de este partido vería con mucho gusto que si el Gobierno lo consideraba conveniente y necesario utilizara los servicios del general Weyler de la misma manera que el señor Moret, siendo presidente del Consejo de ministros, utilizó las condiciones del general Linares nombrándole, con mucho gusto del señor Maura, para dicho importante puesto, no obstante pertenecer al partido conservador y haber desempeñado durante el gobierno de este partido la cartera de la Guerra.

Entiende el señor Moret—añadió el aludido personaje—que los militares no han de estar en este caso sujetos á la disciplina política de los partidos, sino á la más rigurosa disciplina militar, en aras de la cual deben estar prontos á prestar sus servicios allí donde se crean necesarios, sea cualquier el Gobierno y sea el que sea el partido que lo demande.»

Mercado de Inca

Almendrón, de 85'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 14'75 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 15'00 á 00'00 id.

Cebada del país, de 9'00 á 00'00 id.

Id. forastera, de 8'00 á 00'00 id.

Avena del país, de 7'50 á 0'00 id.

Id. forastera, de 6'00 á 0'00 id.

Habas para cocer, de 18'00 á 00'00 idem.

Id. ordinarias, de 16'00 á 00'00 id.

Id. para ganados, de 15'75 á 00'00 id.

Maiz, de 13'00 á 00'00 id.

Garbanos, de 26'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 30'00 á 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 50'00 á 00'00 idem.

Id. blancas, de 36'00 á 00'00 id.

Cerdos cebados arroba, de 00'00 á 00'00 id.

Higos pasos, de 8'00 id. á los 42'32 Kg. (quintal).

Azafrán, de 2'50 á 0'00 onza.

Escrutinios generales

Conforme previene la ley electoral vigente ayer á las diez de la mañana en los distritos de Manacor y Mahon se celebraron las respectivas Juntas generales de escrutinio, las que estuvieron presididas por un magistrado de esta Audiencia.

Por las noticias que se recibieron de ambos puntos no ocurrió incidente alguno, y en consecuencia después de los requisitos legales quedaron proclamados diputados provinciales por el distrito de Manacor don Miguel Roselló y Alemany, don Salvador Vidal Valls de Padriñas, don Antonio Barceló y Bosch y don Juan Lliteras Caldentey y por el de Mahón don Bernardo de Olives, Conde de Torre-Saura, don Jorge Teodoro Lédico, don Juan Aguiló Valenti y don Jerónimo Pou y Magraner.

Audiencia

Causa por tentativa de disparo.

A las diez y media de la mañana de ayer se reunió el tribunal de Derecho para ver y fallar en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Jaime Manresa Sitjar acusado del delito de tentativa de disparo de arma de fuego.

Representó el ministerio público el Abogado fiscal don Pelagio Azpelicueta.

La defensa corrió á cargo del Abogado don José Siquier, que por primera vez subió á los estrados del Tribunal.

Abierto el juicio se procedió al examen del proceso quien negó que en ocasión alguna haya intentado disparar una escopeta contra su convecino Damian Vallespir, pues si bien era cierto que cierto día llevaba una escopeta estaba descargada.

Como testigo compareció Damian Vallespir, quien afirmó que el proceso

Propósitos gubernamentales

La correspondencia de España publica esta mañana lo siguiente:

«Existen personalidades del Gobierno en decir que éste en las próximas elecciones generales no se propone otra cosa que hacer un llamamiento verdad al cuerpo electoral, en la inteligencia de que será para él una verdadera satisfacción la de que todas las provincias se unan al hecho en Barcelona, en donde, en las pasadas elecciones provinciales, la lucha ha sido verdad, y respetándose el derecho al sufragio, dentro, como es de suponer, de los límites legales.»

Añaden las personas á que nos referimos que, si en todos los sitios las elecciones se verificasen en idéntica forma que en Barcelona, nadie estaría interesado en que le quitasen el día de su elección tal cual alcaide.

La inspección militar

El ministro de Guerra, general Loño, ha leído hoy á los jefes de sección del ministerio la real orden que ha redactado relativa á la anunciada inspección y revista militar que tendrá lugar á mediados de Mayo.

Según se vé en el documento de referencia, la revista é inspección será muy amplia y minuciosa, sin que de ella escape organismo militar alguno.

Servicios prestados por la guardia civil

Da cuenta la del puesto de Sineu de que anteanoche ocurrió el siguiente hecho:

Un joven que había ido al citado pueblo guiando un carro de legumbres el que tenía apostado en la plaza pública, en ocasión que se disponía á depositar en una bolsa del mismo una pistola de dos cañones tuvo la desgracia de que se le disparara, causándole una herida en la mano izquierda de pronóstico reservado.

Dicho sujeto fué curado convenientemente por el médico titular de dicha villa.

La de Luchmayor ha denunciado al Juez municipal de la misma á un sujeto por infracción á la ley de caza.

Ayer llegó de Barcelona después de un viaje por Francia nuestro distinguido amigo el médico militar don Bernardo Riera.

Los billetes del Banco de España de 25 pesetas, puestos en circulación recientemente, son del mismo modelo de los de 100 pesetas, con la particularidad de que no son falsificables por medio de la fotografía, porque ésta no reproduce parte de aquéllas, según las pruebas que hemos tenido ocasión de ver.

También se halla muy adelantada la confección de los nuevos billetes de 500 pesetas, que son un modelo de buen gusto, y de las que tampoco la fotografía reproduce importantes detalles.

Es indudable, por tanto, que la fabricación de los billetes del Banco de España ha entrado en una fase para inspirar confianza al público contra las

Un amago de incendio

En las primeras horas de la mañana de ayer un sujeto que transitaba por la calle del Socorro, observó que por una ventanilla de una casa planta baja salía abundante humo lo que le hizo sospechar si pudiera tratarse de un amago de incendio. Llamó con fuertes golpes á la puerta y efectivamente, al poco rato fué abierta por el dueño con gran trabajo, pues con el humo á penas podía respirar.

Averiguada la causa resultó que habían prendido fuego unas prendas de ropa que la noche anterior había dejado junto un brasero para que se secaran, pudiendo ser sofocado el fuego al poco rato.

Según dijo después el dueño, gracias á la corriente de aire establecida por una ventanilla que la noche anterior había quedado abierta, en la parte trasera de la casa el humo no penetró en las habitaciones anteriores, pues de no ser así le hubiera asfixiado.

Notas municipales

Para esta mañana á las doce y media está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver varios asuntos de su competencia.

Igualmente se halla convocada para mañana la Comisión de Gobierno y Policía.

La venta del pan á peso

Ayer á la una de la tarde una Comisión de tahoneros visitó al señor Alcalde de quejándose de que á pesar de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y de las disposiciones dictadas para que sea un hecho la venta del pan á peso, estas no son cumplidas por la mayoría de los tahoneros y vendedores de pan.

Citaron algunos los nombres de algunos dueños de tahonas que habían comprobado que no cumplían con las disposiciones dictadas de los que tomó nota el señor Alcalde, para imponerles el debido correctivo.

Los comisionados se mostraban satisfechos de la actitud resultada del señor Alcalde en castigar á los infractores de las disposiciones dictadas por el señor Alcalde.

Los individuos multados son, el dueño de la tienda denominada «Cañ Granaretas del arrabal» del horno de la calle de Ballester y el del horno de la calle de Vallori.

Hablando nosotros con uno de los tahoneros de la Comisión, se mostraba contrario á la fórmula dada por algún teniente de Alcalde, para cumplir con las disposiciones dictadas.

Por más que un tahonero este seguro nos decía, de que el pan que expende por 0'35 centimos pesa un kilogramo, debe pesarlo delante del comprador, para que éste se cerciore del peso de pan que se le entrega, y mientras no

intentó dispararle un tiro de escopeta pero que no llegó á llevar á cabo su propósito por habérselo impedido otros individuos.

Miguel Gomila.—Confirmó que había visto al procesado con una escopeta sistema antiguo, pero que ignoraba que estuviera cargada.

El señor Fiscal mantuvo sus conclusiones provisionales fundándose en la declaración del primer testigo y pidió para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

El abogado señor Siquier, antes de empezar la defensa, dirigió un atento saludo al Tribunal, saludo que hizo extensivo al representante de la ley.

Sostuvo que su defendido no era autor de delito alguno pues si bien el que se cree perjudicado afirmaba que su defendido intentó dispararle un tiro, en cambio existían otros testigos, que afirmaban que no vieron que levantara la escopeta.

Se extendió en otras consideraciones y terminó pidiendo la libre absolución de su defendido, declarando las costas de oficio.

El señor Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

Causa por escándalo público

Ante el mismo tribunal se celebró la vista á puerta cerrada de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Guillermo Socias acusado del delito de escándalo público, por actos inmorales en la vía pública.

Actuó de Fiscal el mismo Sr. Azpelicueta.

La defensa del procesado corrió á cargo del Abogado Don José Felu.

Señalamiento

Para hoy á las diez y media esta señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Aniceto Sanchez, Juan Mut y Miguel Fernandez, acusados los dos primeros de un delito de robo y el último de cuatro delitos de robo y uno de hurto.

El primero y último de dichos procesados estarán defendidos por el abogado Don Alejandro Jaume, el segundo por Don Damian Bannasar y representados por los procuradores Sres. Clar y Brodat.

Noticias del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Mahón llegó por la mañana el vapor correo *Menorquin* conduciendo la correspondencia carga y 10 pasajeros.

El vapor correo *Belver*, entró á la hora de itinerario, procedente de Barcelona siendo portador de la valija carga y 22 pasajeros.

—Con la correspondencia carga y 4 pasajeros llegó por la mañana el vapor correo *Lulio*, el cual salió por la tarde á la hora de itinerario para Barcelona embarcando la valija carga y pasaje.

—A las cinco de la tarde zarpó para Argel, el vapor *Miramar*.

—Con objeto de dar un cruceo por nuestras costas, salió ayer mañana el cañonero *Nueva España*.

—Para Mahón salió á las seis y media de la tarde el vapor correo *Menorquin*, llevando la valija, carga y pasaje.

—Con cargamento de maderas para Javea quedó despachado el laud *Cataluña*.

Para Valencia esta despachada la palacra goleta *Larrea* con cargamento de maderas y otros efectos.

GULTOS

Para hoy

Jubileo de Nuestra Señora

Continúan en San Francisco dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias: Exposición á las siete, á las diez y media Misa mayor cantada, por la tarde á las seis y media Corona, sermón, estación y reserva de S. D. M.

Víspera á la Catedral de Mahón

«A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. (Privilegiada.)»

Para mañana

Jubileo de Nuestra Señora

Continúan en San Francisco, dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias: Exposición á las siete, á las diez y media Misa mayor, por la tarde á las seis y media Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Víspera á la Catedral de Mahón

«A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.»

Santoral

Hoy.—San Raimundo abad y confesor; san Longinos martir y san Zacarías papa y confesor.—Abstención

Mañana.—San Abraham ermitaño confesor.—Ordenes.

PALMA

Como verán nuestros lectores, telegramas depositados anteanoche á las diez y minutos en Madrid, no llegaron á nuestro poder hasta las seis y media de la mañana de ayer, no alcanzando por lo tanto la edición de ayer.

[Ocho horas por el camino!]

[Cable directo, con cuánta impaciencia te esperamos!]

Desde el 15 del actual empezará á regir en ferrocarriles la tarifa especial X número 17, cuyo extracto damos á continuación:

«El párrafo primero será aplicable á las excursiones organizadas por centros docentes, sociedades científicas, literarias, deportivas ó de recreo, sociedades benéficas, etc. La reducción oscila entre 25 y 40 por 100.

El párrafo segundo se aplicará á los individuos que asistan á congresos, asambleas ó concursos agrícolas ó industriales. La rebaja será del 25 al 50 por 100.

El párrafo tercero para las peregrinaciones y orfeones, llegando la reducción al 75 por 100 cuando el viaje se efectúe en tren especial.

El cuarto es á beneficio de equipaje, ganado y material de las empresas de espectáculos públicos, con una economía importante.

Y, por último, el párrafo quinto será aplicable á los caballos de carreras, concursos hípicos y animas demésticas que se remitan para exposiciones de carácter regional. La reducción vendrá á ser del 50 por 100.»

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros — Crisis agraria. — El problema de la emigración.

Madrid 13 á las 22 (Recibido el 14 á las 6'30)

El consejo de ministros que se ha celebrado hoy, y que adelantó el señor Maura una hora, ha sido en extremo laborioso: cuatro horas han estado reunidos los ministros.

Se fijó el día para las elecciones generales, acordándose que el día 14 del próximo Abril se celebre la designación de interventores, siendo el día 21 el designado para las elecciones de diputados á Cortes.

El cuatro de Mayo próximo se celebrarán las de senadores.

Se trató de la combinación de prelados, pero no se tomó ningún acuerdo definitivo.

Los consejeros trataron de la crisis agraria que está atravesando Andalucía, y de la necesidad de remediarla en lo posible.

Se habló de varios remedios para aliviarla, y el ministro de Hacienda señor Osma hizo constar que se oponía á que se quisiera aplicar el tratamiento de los créditos extraordinarios, desacreditados por su aplicación anterior y cuya adopción originó la salida del señor Urzaiz del ministerio Montero Rios.

También estudiaron los ministros el problema de la emigración, y de las diversas medidas que podrian también adoptarse.

Se acordaron medios para proteger á los emigrantes y los que creen han de conducir á hacer decrecer la emigración.

Telegrama de pésame por la catástrofe del «Jena».

Madrid 13 á las 22'45 (Recibido el 14 á las 6'30)

El alcalde de Madrid don Eduardo Dato ha telegrafiado al alcalde de Tolón dándole el pésame por la catástrofe sufrida por el acorazado Jena en nombre del pueblo de Madrid.

Con este mismo objeto visitó el señor Dato al embajador francés reiterándole el pésame.

Senadores vitalicios

Madrid 13 á las 22'45 (Recibido el 14 á las 6'30)

Dícese que el Gobierno nombrará senadores vitalicios á los señores conde de Torreañaz, Santamaría, Silvela (don Eugenio), Laprésilla y á un general cuyo nombre se reserva el señor Maura, para cubrir las vacantes de los senadores fallecidos señores almirante Beranger, Durán, y Bas, Bayó y Planas y Casals.

La situación se agrava. — La bolsa baja. — Rumores de disolución de la Duma.

Madrid 13 á las 22'45

Moscou.—La situación de la ciudad va agravándose por momentos á causa de las huelgas y de las agitaciones de los obreros.

Las bolsas de Moscou y San Petersburgo han sufrido una espantosa baja, causa principalmente por los rumores que vienen circulando de que el Czar se propone disolver la Duma por ser contraria á la política del Gobierno.

Republicanos y radicales, unidos. — Los concejales valencianos.

Madrid 14 á las 0'16

Telegrafían de Valencia que la suspensión de parte del Ayuntamiento ha logrado lo que no había logrado el señor Salmerón: la unión de los concejales de la Unión Republicana con los radicales que siguen á Rodrigo Soriano. Ante el peligro, republicanos y radicales, se han unido y fraternizan.

Ayer se dieron mutuamente un banquete en el restaurant Miramar en el Grao, para celebrar la noticia de la suspensión de sus cargos acordada por el juez que entiende en el procesamiento del Ayuntamiento.

Reinó entre los comensales gran entusiasmo.

Los estudiantes valencianos. — Manifestación disuelta.

Madrid 14 á las 0'15

Valencia.—Los estudiantes han celebrado una manifestación recorriendo las calles en grupos y llevando en alto, farolillos.

Al llegar á la plaza de la Reina la policía les salió al encuentro disolviéndolos.

No hubo necesidad de emplear ninguna violencia.

Fueron detenidos tres individuos que se distinguían por su actitud levantisca.

El gobernador civil les puso á disposición del Juzgado.

La guardia civil patrulla por las calles.

Ampliación del Consejo. — Indultos. — Cuestión de presupuestos.

Madrid 14 á las 1'45

En la nota ampliatoria del Consejo de ministros dada á los periodistas, se consigna que se trató de los indultos que debe proponer el Gobierno á S. M. el Rey durante los divinos oficios del Viernes Santo, acordándose, entre ellos, uno del fuero de Guerra.

Dichos indultos no se harán públicos. Se trató además en dicho Consejo de la cuestión de presupuestos, especialmente y con toda detención, de los de Guerra y Marina, en los cuales se hacen grandes modificaciones.

Llegada del jefe de la policía de Marruecos. — Salida para Tánger.

Madrid 14 á las 1'45

Cádiz.—Llegó Mr. Muller jefe de policía internacional de Marruecos.

Le esperaban todas las autoridades para cumplimentarle y darle la bienvenida.

Se ha convenido que el cañonero Maria de Molina zarpe para Tanger, conduciendo á su bordo á Mr. Muller, á cuyo punto llegará á las 3 de la tarde.

Explosión de una bomba en Valencia. — Sin desgracias.

Madrid 14 á las 5'45

Valencia.—A las once de la noche los vecinos de la calle de Samaniego y contiguas oyeron horrible estampido, que originó gran alarma.

Se trataba de una bomba que había estallado en la puerta cochera del edificio del barón de Liauri.

La policía se puso en movimiento y fueron muchos los curiosos que se trasladaron al lugar de la explosión.

La bomba había causado desperfectos en varias casas, y en las fachadas inmediatas se ven los orificios de los proyectiles con que estaba cargada la bomba.

Las puertas del edificio sufrieron también considerables desperfectos.

Los vecinos manifiestan que al sonar la explosión vieron correr á un hombre, pero avisada la fuerza pública se perdió su pista.

En la misma calle donde ocurrió la explosión de la bomba vive el actual alcalde de Valencia, y ello hace que se relacione dicha explosión con la conducta del alcalde con la suspensión de los concejales republicanos.

Afortunadamente, aun cuando era grande la potencia de la bomba, esta no causó desgracias personales.

Los liberales no aceptan sustituir á los concejales suspensos.

Madrid 14 á las 6

Valencia.—Se dice que el gobierno ha pulsado la opinión de los liberales para conocer su norma de conducta respecto al nombramiento de

los concejales que han desistido á los suspensos.

Los liberales han acordado negarse á dar nombres para ocupar dichos cargos.

De aquí se deduce que serán todos conservadores.

Los concejales suspensos en el Teatro. — Aplausos.

Madrid 14 á las 6

Valencia.—Al regresar del Grao, de celebrar el banquete en el restaurant Miramar los concejales republicanos y radicales suspensos por el voto de censura al Alcalde, marcharon al Teatro Ruzafa donde fueron saludados á su entrada con vivas y aplausos por la concurrencia.

Durante la representación continuaron los aplausos á los concejales suspensos.

El infante don Carlos á Tolón. — El pésame por la catástrofe del «Jena».

Madrid 14 á las 11'15

París.—Ha llegado á Tolón el infante don Carlos de Borbón enviado por don Alfonso, visitando inmediatamente á los ministros á quienes les dió el pésame en nombre de S. M. y de la Marina española con motivo de la explosión del Jena.

Mañana el infante don Carlos regresará á Cannes.

Sin Consejo en Palacio. — Maura despachó con el Rey.

Madrid 14 á las 12'50

Apesar de continuar la mejoría de S. M. el Rey, no se ha verificado hoy en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros.

El Sr. Maura estuvo en Palacio y despachó con S. M. el Rey, dirigiéndose después á su domicilio.

Firma regia. — Decretos de Gracia y Justicia. — Nuevo Arzobispo de Sevilla.

Madrid 14 á las 13'35

El señor Maura ha sometido á la firma los siguientes decretos del ministerio de Gracia y Justicia: dictando reglas para la provisión de las vacantes de jueces de entrada; suprimiendo la tramitación del expediente para el ingreso de los abogados en la carrera judicial; provisión de varias notarías y nombramiento de arzobispo de Sevilla á favor del actual obispo de Palencia.

El Rey de paseo. — Mañana Consejo en Palacio.

Madrid 14 á las 13'50

S. M. el Rey después de haber despachado con el señor Maura salió acompañado de la Reina doña Victoria á pasear en coche por la Casa de Campo.

A las tres de la tarde volverá á salir de paseo.

Mañana se celebrará en Palacio el Consejo de ministros que debía verificarse hoy.

Declaraciones del señor Lacierva. — Viaje de Osma.

Madrid 14 á las 13'50

El Sr. Lacierva ha manifestado que son verdaderamente exactas las noticias circuladas de las gestiones oficiosas para que la azucarera de Motril venga en Madrid en comisión.

El ministro de la Gobernación también han ratificado los sucesos ocurridos en Valencia anoche y que ya les he telegrafiado.

Se anuncia el viaje del ministro de Hacienda Sr. Osma á Biarritz.

El manifiesto de la Solidaridad catalana.

Madrid 14 á las 15'45

Barcelona.—Se ha publicado el manifiesto de la Solidaridad catalana.

En dicho documento se aconseja á los electores que voten á los que combatieron la ley de jurisdicciones, quienes, si son elegidos representarán las verdaderas aspiraciones é ideales catalanes, confiándose en el triunfo.

Se presentarán candidatos

de la Solidaridad en todos los distritos.

Publica además las bases con arreglo á las cuales aconseja á los partidos solidarios de cada uno de los distritos el procedimiento para la designación de candidatos respetando, pero, la libertad de iniciativa de dichos distritos, ofreciéndose dar cuenta de las proclamaciones que haga la comisión electoral con arreglo á la voluntad de los distritos.

Trasatlántico atestado de emigrantes. — Fuego á bordo sin consecuencias.

Madrid 14 á las 15'45

Barcelona.—Ha zarpado para Buenos Aires atestado de emigrantes el trasatlántico italiano Mendoza.

Antes de la salida se inició un pequeño fuego en los depósitos de ropa blanca, acudiéndolas dotaciones del Carlos V

y del Temerario para prestar auxilio, pero al llegar, el fuego estaba completamente extinguido.

Mancheta

El candidato monárquico — A consultarlo.

Madrid 14 á las 10

Continúa sin resolver la candidatura monárquica para las próximas elecciones generales.

Para resolver este asunto es probable vayan á la corte el jefe de los conservadores monárquicos don José de Olives y el jefe del comité conservador de Mahón señor Victory para consultar con el señor Maura y según el resultado rogar al señor Hédiger aceptar el cargo de candidato máximo después de las noticias recientes de que se muestra inclinado á aceptarlo.

Corresponsal

Últimas noticias

EN EL TEATRO PRINCIPAL

Los conciertos sacros del «Orfeo»

No puede calificarse de escasa la concurrencia que asistió al segundo concierto sacro dado anoche por el Orfeo Mallorquí en nuestro primer coliseo, aunque fué bastante menor que la del domingo último en que se dió el primero.

La masa coral dirigida por la batuta del señor Gelabert dió á conocer á nuestro público las bellezas contenidas en el oratorio del abate Perosi La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, en cuya obra ha puesto su autor toda su alma de artista para expresar la gloria de Dios cuando la presencia del divino Padre se hizo sentir mediante una voz que sale de una nube luminosa que cubre la cima del monte Tabor en el momento en que Jesús, queriendo dar una prueba de su divinidad se transfiguró ante los ojos estupefactos de sus discípulos predilectos, Pedro, Santiago y Juan.

La segunda parte se inspira en las revelaciones que les hace el Hijo del Hombre al bajar de la montaña, sobre su pasión y muerte, y los apóstrofes que lanza Cristo sobre sus perseguidores al sanar al joven poseído del espíritu del mal, que los discípulos no habían sido bastante á expulsar.

Llama la atención de esta obra, entre otras bellezas que sería largo enumerar un himno al unísono que canta el coro, cuya melodía se introduce en los últimos compases del preludio, repitiéndose durante la obra en variantes de la orquesta.

El público aplaudió la labor de los aficionados señores Fortuñy, Ferrer, Piña y Mas y Guasp, lo mismo que á los coros y orquesta por la interpretación, haciendo salir al final del oratorio á escena al director señor Gelabert que recibió insistentes y prolongadas muestras de agrado.

Una variación se introdujo en el programa anunciado: se substituyó la audición del fragmento de La Cena de los Apóstoles, sin duda para poder dedicar á su estudio más ensayos, por la segunda parte de Mors et vita (juicio) cuya obra había sido dada á conocer en el primer concierto, y en la que fueron igualmente aplaudidos la orquesta y el coro mixto, lo mismo que la tiple señora Riera y el barítono señor Fortuñy, hasta el punto de tenerse que repetir dos distintos trozos de la obra, que de nuevo quiso saborear el público.

Telegramas

(De nuestro corresponsal especial)

Villalonga desiste de hablar con el señor Maura. — Determinación de Maura.

Madrid 14 á las 20'50

Don Felipe Villalonga ha dejado tarjeta de despedida en casa del señor Maura, desistiendo de su propósito de celebrar la conferencia que tenía solicitada favorable á tratar de su candidatura.

Aun que en esa deben conocerse los últimos acuerdos de la Sociedad «Defensa Social» me creo en el deber de comunicar que el Sr. Maura quiere dejar un puesto á la candidatura liberal, y mantener la armonía de los dos partidos en Baleares.

Corzuelo

(De nuestro servicio particular)

Toma de posesión de los concejales interinos.

Madrid 14 á las 17'40

Valencia.—Se ha celebrado

el acto de toma de posesión de los concejales interinos nombrados para sustituir á los suspendidos por mandato judicial.

En los alrededores de la Casa Consistorial se han apostado algunos compactos grupos de curiosos que han sido desueltos por la guardia civil.

Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno.

Bolsa. — Cotizaciones

Madrid 14 á las 17'30

Interior contado . . . 83'75
Interior fin de mes . . . 83'82
Amortizable, 5 p. . . 101'00
Banco de España . . . 439'00
Compañía Tabacalera 396'00
Francos 9'30
Libras 00'00
Exterior 95'15

Junta de escrutinio y proclamación de diputados provinciales.

Madrid 14 á las 17'14

Barcelona.—Se ha verificado el escrutinio general de las elecciones de diputados provinciales y consiguiente proclamación de los electos sin que hayan ocurrido protestas ni incidentes de ninguna clase.

Han sido proclamados 7 solidarios y 1 antisolidario.

La Junta Central del Censo.

Madrid 14 á las 20

La junta Central del Censo se ha reunido en el Congreso viéndose animada.

Se nombró al señor García Alix ponente para que sustituya al señor Dávila.

Se tomó en consideración la moción del señor Salmerón respecto al Censo de Madrid.

Igualmente se tomó en cuenta la moción del señor Marqués de Teverga respecto á las Juntas de escrutinio.

Detenciones. — La sesión del Ayuntamiento.

Madrid 14 á las 20'10

Valencia.—Han sido detenidos siete sujetos que intentaron promover alboroto en los alrededores de la Casa Consistorial.

La sesión celebrada por el Ayuntamiento ha sido accidentada.

Los Consejales antiguos protestaron de la nueva constitución del Ayuntamiento.

Se procedió á la elección de diez tenientes de Alcalde.

El público acocia el resultado de cada una de las votaciones con carcajadas.

Provisión de vacantes

Madrid 14 á las 20'15

En la semana próxima se cubrirán dos vacantes de brigadieres que existen.

El señor Maura y el señor Marqués de Figueroa conferenciaron extensamente, sobre la provisión de sedes vacantes.

Un incidente. — Nuevos detenidos.

Madrid 14 á las 20'30

Valencia.—Al ser conducidos al Gobierno civil los siete sujetos detenidos en las inme-

daciones de la Casa Consistorial, en la calle de la Sangre varios grupos quisieron libertarlos.

La policía lo impidió, siendo auxiliada por la benemérita que despejó á los grupos.

Se produjo gran alarma entre aquel vecindario, cerrándose las tiendas y casas de comercio.

Se han hecho tres detenciones más.

Desde Roma. — Discursos de pésame. — Traslado de los restos de M. Périer.

Madrid 14 á las 22'45

Roma.—En la sesión de la Cámara, el presidente de esta, el del Consejo y varios ministros, pronunciaron sentidos discursos de pésame y simpatía hacia Francia, con motivo de la explosión del acorazado Jena ocurrida en Toulon.

Paris.—Han sido trasladados á Pout sur mer los restos del ex-Presidente de la República francesa M. Périer.

Mañana se verificará el entierro cuyo acto promete resultar lucido.

Una bomba en Karkoff. — Muertos y heridos.

Madrid 14 á las 22'55

Karkoff.—Mientras se estaban practicando ciertas pesquisas por las casas que frecuentan los estudiantes revolucionarios, explotó una bomba que mató á siete oficiales é hirió á diez soldados.

Se han hecho muchas detenciones.

Descarrilamiento. — Inundación.

Madrid 14 á las 22'55

Johnesburgo.—Cerca de Alkmur descarriló un tren de viajeros.

La locomotora ha quedado totalmente destruida, lo mismo que tres vagones.

Han resultado muertos el ex ministro Mr Jameson y once viajeros más.

Tambien hay once heridos. Se cree que la causa del descarrilamiento es debida á la inundación, habiendo los escombros interceptado la vía.

Explosión de un petardo — Sin desgracias.

Madrid 15 á las 0'15

Valencia.—A las ocho de la noche explotó un petardo que había sido colocado en un urinario situado á la bajada de la calle de San Francisco.

La explosión produjo gran alarma.

Muchos de los cristales de las casas vecinas se rompieron con lo que aumentó la alarma.

Acudió la policía y la benemérita, cersiorándose de que no habían ocurrido desgracias.

La benemérita custodia las casas de los concejales interinos.

La candidatura republicana.

Madrid 15 á las 0'15

En el Casino republicano se ha reunido la Junta Municipal, al objeto de designar las personas que deben formar la candidatura en las próximas elecciones de diputados á Cortes por Madrid.

Fué preciso tres votaciones, quedando designados los señores Perez Galdós, Gastrovito, Morait, Alfredo Vincenti y Morote.

Mancheta

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá directamente para

MARSELLA

el domingo 17 del actual á las nueve de la mañana.

Admite carga y pasaje para dicho punto.

Despacho oficinas de dicha Empresa calle de Palacio, número 26.

Palma 11 de Marzo de 1907.—El Naviero Director, S. Simó.

PARCHES «COSMOS»

Reuma.—El eléctrico rojo.

Catarro.—El eléctrico blanco.

Nervios.—El parche sin pilas.

Representante en Palma: Domingo Durán, Jaime 11, 26 y Costos, 18 y 20.

